

## 从化禁毒显成效 涉毒警情同比下降

今年以来，区公安分局以“禁毒 2019 两打两控”专项行动为抓手，持续深入推进全民禁毒工程，保持严打高压态势，全面开展破案攻坚会战，取得阶段性成效。截至 7 月 25 日，区公安分局累计侦破毒品犯罪案件 55 宗，其中重特大毒品案件 4 宗；依法刑事拘留涉毒人员 59 人，逮捕 57 人；查处吸毒人员 249 人，强制隔离戒毒 124 人；先后侦破张某等人重大贩毒团伙案、冯某等人吸贩毒组织网络案等一批大要案和首宗涉“止咳水”贩卖毒品案、首宗走私毒品大麻案。

### 全面深化禁毒预防教育宣传

记者从区公安分局获悉，该局坚持关口前移，以青少年毒品预防教育“6·27”工程为重点，深化普及教育、创新宣教方式、深入农村基层、充分调动力量，着力构建完善新时代全民禁毒宣传教育体系。今年以来，以区禁毒委为统领，区公安分局联同区禁毒委各成员单位，共组织开展禁毒宣传活动 2200 余场，覆盖群众 22 万多人次。区禁毒办、区公安分局联合制作拍摄禁毒微电影《破毒行者》，自今年 3 月 14 日首映以来，被“中国禁毒”、广东广播电视台、广州广播电视台等多个中央、省、市主流媒体广泛刊播，视频和微信、网页推文点击量超过 55 万人次。目前，该宣传片被推荐入选 2019 年度平安中国微视频参赛作品，并荣获全国大奖。通过持续宣传，今年 1—7 月，从化区新增户籍吸毒人员在 2018 年同比下降 16% 的基础上，继续同比下降 4%；110 涉毒警情同比下降 51%，毒情形势总体平稳可控。

### 不断健全吸毒人员管服机制

据了解，区公安分局坚持严管严控吸毒人员，全面加大管控力度，严防吸毒人员肇事肇祸风险。同时，以“清隐”行动为核心，强化“重嫌必检”“毒驾”治理、涉网吸毒人员排查管控、毛发检测、成瘾认定等工作落实，今年以来，已检测吸毒群体超过 800 人，新发现户籍吸毒人数同比下降 4%，呈持续下降态势；以“清零”行动为载体，加强脱失吸毒人员排查管控，扎实做好分级分类管控，对吸毒群体落实专人监管，严防吸毒人员肇事肇祸。今年以来，脱失吸毒人员找回率、社区戒毒康复执行率、外地户籍吸毒人员排查率均达到 100%，全区未发生户籍吸毒人员肇事肇祸等其他危害公共安全的案件；以“清库”行动为补充，组织对上级公安机关下发的吸毒人员信息开展复核，并与区主动发现的吸毒人员信息一并开展删改工作，进一步完善吸毒人员信息化管理。

### 大力开展寄递物流行业专项清理整治

区公安分局协同区交管、邮政管理部门共同开展寄递物流行业专项整治工作，全面推动落实五个 100% 制度，即“寄递物流活动 100% 实名制，寄运物品 100% 先验视后封箱，邮件、快件 100% 通过 X 光机安检，100% 持证经营，100% 从业登记”。同时，加强寄递物流从业人员培训，健全举报奖励制度，加大日常巡查力度，提高发现毒品能力，并严格责任追究，对违反法律规定的，依法处罚。通过专项整治行动，寄递物流行业主动发现涉毒货物的意识和能力明显增强。今年以来，区公安分局联合各相关部门检查寄递物流企业 700 多间次，发出责令整改通知书 35 份，约谈 17 家未落实管控措施企业的主要负责人。经第三方机构暗访测评，我区寄递物流企业实名登记率和开箱验视率均排名全市靠前。

## 【案例 1】

### 村医两年开出 3 万多瓶“止咳水” 终被警方成功抓获

今年 4 月，区公安分局接区药监部门提供线索显示，江埔街一乡村卫生站曾大量购入复方磷酸可待因糖浆(俗称“止咳水”，属国家管制的第二类精神药品)，与当地日常就诊用量明显不符。据办案民警介绍，根据记录，该卫生站在 2015 年至 2017 年间竟开出了 3 万多瓶“止咳水”，相当于整条村的村民人均每天一瓶止咳水。

此外，药监部门还在该卫生站现场发现大量疑似伪造的处方单，比如有的处方单上出现一家四口同时用药，就连户口已注销的去世老人也在用药的荒唐情况，存在非法销售国家管制精神药品嫌疑。接报后，区公安分局立即成立专案组，对案件进行调查。

经初查，该乡村卫生站仅有医生朱某（男，38 岁）一人，日常工作均由朱某负责。经对朱某进行询问，其坚称“止咳水”是按要求开给了病人，但面对办案民警提出的如此大的购入量与一个乡村卫生站的就诊用量明显不符的问题，朱某闪烁其词，无法自圆其说。由于购买和贩卖“止咳水”的行为均发生在 2015 年至 2017 年之间，时间间隔较长，且在该卫生站并未缴获“止咳水”实物，专案组获取的证据非常薄弱。另外，该案为区公安分局经办的第一宗涉“止咳水”毒品案件，在广州地区也较为罕见，案件侦办无经验可循，给专案组带来很大困难。

专案组多次赴湛江、深圳、佛山等地，一方面仔细调查“止咳水”来源，全面收集销售“止咳水”医药公司的相关资料和工作人员证人证言；另一方面深入分析调查“止咳水”去向，对嫌疑人的资金往来进行全面细致的分析调查。

经过一个多月的艰苦侦查和信息研判，专案组成功锁定并抓获接收朱某“止咳水”的下家人员钟某（男，32 岁）和居间介绍并从中获利的医药公司业务员林某（男，31 岁）。

经查明，朱某凭借自身经营乡村卫生站，具备购买二类精神药品资质的便利，通过医药公司业务员林某介绍，在 2015 年至 2017 年期间，多次向医药公司大量购入复方磷酸可待因糖浆，共计 37200 余瓶，涉案金额超过 200 万元人民币。但该药品并未按照相关规定开给就诊病人，而是朱某通过搜寻本村人员花名册，大肆伪造处方单掩人耳目，然后转卖给钟某，最终流入非法渠道。林某、朱某和钟某均从中赚取差价，谋取非法利益。

据民警介绍，一瓶“止咳水”在正常市场售价约 20 元，而他们转手卖出可达 50 元人民币，买家主要以青少年为主。目前，3 名犯罪嫌疑人因涉嫌贩卖毒品罪被区检察院批准逮捕，案件仍在进一步侦办中。

## 【警方提醒】

“止咳水”又称含可待因复方口服液体制剂，包括了口服溶液剂、糖浆剂，因含有可待因、麻黄碱成分，长期服用可形成心理依赖，戒断症状类似海洛因毒品。国家从 2015 年 5 月 1 日起将“止咳水”列入第二类精神药品进行管理，非法贩卖可构成贩卖毒品罪。在娱乐休闲场所，无论何人以何种方式提供“止咳水”，都要提高警惕，拒绝饮用。如市民发现有非法出售“止咳水”的，及时向有关部门反映和举报。

## 【案例 2】

### 因境内网购大麻被诈骗

## 通过境外“暗网”订购被刑拘

今年6月中旬，区公安分局接到广州海关和禁毒支队线索，一件从国外入境、快递到从化的邮包内藏有毒品。

据民警介绍，这份邮包外装是一个茶叶的包装，大麻就夹藏在茶叶之中，收件地址为一个快递箱，同时仅留有一个网络电话号码，再无其他有价值的信息。就在此时，收件人似乎也察觉到异样，网络电话号码停机，案件侦办陷入僵局。

办案民警通过大量走访，最终还是成功锁定了嫌疑人身份。6月25日，办案民警在江埔街一居民小区抓获嫌疑人邝某（男，22岁）。

经审讯，邝某对其吸食并走私毒品大麻的事实供认不讳。据邝某供述，其因朋友邀约沾染上毒品后，曾经在境内网络搜索卖家，想购买大麻，但先后被诈骗三次，合计被骗了2000多元。国内购买途径断绝后，邝某又经网友介绍，通过境外“暗网”下载了一款聊天软件，然后利用暗语加入了一些聊天群，寻找到了境外的贩毒人员，后利用“比特币”交易的方式，向境外贩毒人员支付毒资，企图通过国际快递的形式邮寄毒品。

至此，区公安分局侦破从化地区首宗走私毒品大麻案件，缴获毒品大麻60多克。目前，邝某涉嫌走私毒品罪被区公安分局依法刑事拘留，案件仍在进一步侦办中。

### 【警方提醒】

吸食大麻一方面严重损害身体健康，可引发心血管及呼吸系统疾病，并导致精神障碍甚至精神分裂症，另一方面影响公共安全，其产生的幻觉会严重影响判断能力，在西方发达国家已成为毒驾肇事的重要诱因。同时，吸食大麻往往是滥用毒品的开端，通过购买大麻接触毒贩，再逐渐由大麻过渡到其他成瘾性更强、危害更严重的毒品的情况十分普遍。